

医者仁



洞悉世界

——青年作家殷君发作品研讨会撷英



研讨会现场

■本版整理 谢应龙

编者按:8月11日,市作家协会在市中心医院组织召开青年作家殷君发小说集《这样的生活这样的爱》研讨会,我市文学界、评论界、新闻界、卫生界50多位嘉宾参加作品研讨。与会人员畅所欲言,深度评析了殷君发近年来创作的一系列小说,现将部分发言摘录分享。

耐得住寂寞才会成功

陈群洲(市作家协会主席、市委统战部常务副部长)

上世纪80年代,衡阳有一批文学爱好者,大家都在从事文学创作,创作了许多优秀的诗歌、小说、散文作品。但是,能坚持下来,一直从事文学创作的只有少数。

对于从基层起步的文学爱好者而言,文学注定是一条路走到黑的。只有耐得住寂寞,老老实实坚持文学创作的人,才会有成功。20多年来,殷君发耐得住寂寞,一直坚持文学创作,发表了很多文学作品,出版了小说集《这样的生活这样的爱》,得到了读者的好评。

今天的作品研讨会很成功,市卫健委、市中心医院领导很重视,文学界很支持,新闻界很配合,与会的作家、诗人、评论家和医务人员的发言很精彩,为殷君发今后的文学创作提供了方向。希望殷君发能在文学创造这条路上坚持走下去,越写越好越精彩。

让衡阳味道更浓厚

刘定安(市作协副主席、市政府副秘书长)

殷君发的文学创作,给我的印象主要是能写、敢写。

能写。殷君发前期创作以小小说为主,现在,主要是写中篇小说、长篇小说。在这本小说集中,主题不仅仅是医院,还有工业、乡村、城市,描写对象有老板、官员、小人物、动物,故事情节好、语言好、人物刻画好,这几年提高很快。

敢写。《这样的生活这样的爱》这部中篇小说,写的是他自己所从事的职业,这其中有关医患关系、医护关系、护患关系、家庭关系,有药品采购的黑幕等。他能够如此出彩地把自己生活的环境写出来,就是一种责任感、一种担当、一种勇气。

希望殷君发今后能够多写,好好挖掘衡阳这块文学宝库,在作品中更多地反映当下大城衡阳的社会生活、人文环境,更多地融入衡阳历史文化元素,更多地使用衡阳的真实地名,让衡阳味道更浓厚。

用文学助力营造良好的医患关系

林新华(衡阳日报社总编辑)

看了殷君发同志很多作品,发现他创作的有关医患题材的作品非常好!我想,这是因为他身处医院,有生活基础!我们常说:有生活不一定有好作品,没有生活一定不会有好作品!

在当下的文学领域,关于医患关系题材的作品不多。建议殷君发同志更好地利用自身的优势,专注深耕医患题材作品。用文学为良好的医患关系架起桥梁,用文字引导读者正确处理健康问题。在中国的文学创作领域中,创作更多更好的医患题材作品,创造出新高度。

加强地域特色
更好传播衡阳

陆亚利(市编办副主任、作家)

以医者的仁心洞悉世界。作家要充分发挥在大型三甲医院工作的这个优势,立足医疗行业洞悉这个世界。医院是跟人打交道最多的地方,也是最能洞察人性的地方,希望殷君发以医者的仁心洞悉世界。

以人文的情怀坚守善良。殷君发的作品,大多数是传播正能量。作家要有让人肃然起敬的人文情怀,要有时刻坚守内心的善良,才能创作出无愧于时代的好作品。

以广博的视野去传播衡阳。从医者的角度出发,积累创作素材,创作更好的作品。小说中,地域特色可以更加鲜明一些,这样可更好地传播衡阳故事。

讲好衡阳故事
为衡阳增光添彩

肖振军(市委宣传部部务会委员)

参加市作家协会举办的殷君发作品研讨会,我感触良多。我主要从事理论研究和理论宣讲,虽然对古典诗词比较爱好,但对小说而言,只能算是“路过”“顺带”。虽然小说与理论,都讲究精美的文字、铿锵的语言,但毕竟路数不同。

首先,表示敬意。殷君发长期从事医务工作,文学写作只是“副业”,跨科研究,思维方式完全不同,他能够左右逢源,并且都能风生水起,一种敬意油然而生。其次,表示祝贺。十月怀胎,终闻婴儿啼声。殷君发在20多年里,创作了大量的且能娴熟驾驭的各种小说文本,并藉此表达人性之美、价值之美,成绩斐然,难能可贵。第三,表达一个祝福。衡阳是一个拥有丰厚文化底蕴的地方,脚下是一片值得我们深爱的热土。这里发生的事,这里流淌的歌,袅袅的炊烟山岚,依稀的鸡鸣犬吠,梦里的慈母妻儿,哺育的往来达人,都凝注于“殷君发们”的笔端,见诸于珠玑的文字,给人以美的享受,为人们更加美好的生活作出了巨大的贡献。因此,衷心祝福殷君发拥有更广更远的未来,写出更多更好的文学作品。

加强对人物形象的塑造

邱红燕(市纪委组织部副部长、作家)

殷君发的作品特点十分鲜明,我认为主要是“三无”:第一,质朴无华。他的作品中塑造了胡屠夫、医生、护士、精明人等一系列的人物形象,所有塑造的人物形象都可以在生活中找到。第二,润物无声。通过读了他的作品,可以感受到爱情之美、人性之美,作品极大地弘扬了正能量。第三,回味无穷。他的小说,有的让我感受到可以值得反复咂摸、反复品读,越读越有味。但是,我觉得他的有些作品,人物形象塑造得还不够丰满。希望他在今后的创作过程中,能加强对人物形象的塑造,真正将人物写活、写精、写出彩。

